

**ГЛАВНОЕ**

# ХРОНИКИ РОССИЙСКО-УКРАИНСКОЙ ВОЙНЫ

№113, 29 сентября–3 октября 2022

## ОСВОБОЖДЕНИЕ ТЕРРИТОРИИ УКРАИНЫ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

1 октября украинские военнослужащие [освободили](#) город Лиман Донецкой области, являющийся ключевым для дальнейшей деокупации Донбасса. Перед этим ВСУ заняли 5 населенных пунктов вблизи него. В районе города украинские военные оцепили около 5 тысяч оккупантов, при этом часть их была взята в плен, а другая – смогла выйти из окружения, [сообщил](#) представитель восточной группировки войск ВСУ Сергей Череватый.

Позднее ВСУ освободили село [Торское](#), расположенное между освобожденным накануне Лиманом Донецкой области и оккупированным городом Кременная Луганской области.

Также был освобожден [ряд](#) населенных пунктов на [севере](#) Херсонской области.

Генеральный секретарь НАТО Йенс Столтенберг [заявил](#), что успех в деокупации Лимана является свидетельством того, что ВСУ может освободить территорию Украины. По [мнению](#) министра обороны США Ллойда Остина, Украина добивается прогресса на поле боя, а действия ВСУ изменили динамику боевых действий.

Аналитики Института изучения войны (ISW) [отмечают](#), что используемые Россией на фронте элитные военные части не могут сдерживать контрнаступления ВСУ. А Reuters [называет](#) последние успехи ВСУ “самым большим прорывом на юге с начала войны”.

**США ГОТОВЫ ВЫДЕЛЯТЬ 1,5 МИЛЛИАРДА ДОЛЛАРОВ ЕЖЕМЕСЯЧНО ДЛЯ ПОДДЕРЖКИ УКРАИНЫ**

Главы девяти стран Центральной и Восточной Европы – Литвы, Латвии, Эстонии, Польши, Чехии, Румынии, Словакии, Северной Македонии и Черногории, [призвали](#) всех членов НАТО “существенно увеличить” военную помощь Украине.

Издание Bloomberg со ссылкой на источники [сообщило](#), что США готовы выделять 1,5 миллиарда долларов в месяц для поддержки Украины во время войны. Также Конгресс США 30 сентября окончательно [одобрил](#) законопроект о временных расходах, предусматривающий 12,3 миллиарда долларов помощи Украине.

Германия, Дания и Норвегия [закупают](#) для Украины 16 словацких гаубиц Zuzana-2, а [Франция](#) готовит для передачи Украине еще ряд самоходных артиллерийских установок Caesar. [Германия](#) решила передать Украине четыре системы противовоздушной обороны IRIS-T SLM, хотя [планировалась](#) только одна.

Всемирный банк [объявил](#) о выделении дополнительных 530 миллионов долларов для помощи Украине в удовлетворении неотложных потребностей, вызванных российско-украинской войной.

## РОССИЯ АННЕКСИРУЕТ ОККУПИРОВАННЫЕ ТЕРРИТОРИИ УКРАИНЫ, МИР НЕ ПРИЗНАЕТ ЭТОГО

30 сентября президент России Владимир Путин подписал договоры о “присоединении к России” украинских территорий и произнес [речь](#), полностью состоявшую из пропагандистских [штампов](#), призвав Украину вернуться к переговорам.

Договоры о “принятии в состав России” временно захваченных территорий Украины были [одобрены](#) Конституционным судом, а [Государственная дума России](#) и [Совет Федераций](#) единогласно проголосовали за аннексию так называемых “Л/ДНР” и оккупированных Херсонской и Запорожской областей.

Действия России вызвали острую международную [критику](#). Генеральный секретарь НАТО Йенс Столтенберг [подчеркнул](#), что происходящее является крупнейшей попыткой аннексии европейской территории силой со времен Второй мировой войны, а союзники НАТО не признают никакую часть этой земли как часть России. Он назвал происходящее демонстрацией слабости со стороны России, подтверждением того, что война не идет по плану. Европейский совет [заявил](#), что никогда не признает незаконную аннексию, а решение о ее проведении является юридически ничтожным и не имеющим легальных последствий. Госсекретарь США Энтони Блинкен [добавил](#), что Украина имеет полное право защищать себя и отвоевывать захваченную Россией территорию. В Совете Безопасности ООН на резолюцию с осуждением псевдореферендумов в Украине и призывом не признавать изменений украинских границ было наложено [вето](#) делегацией России. Единственной страной мира, поддержавшей результаты “референдумов”, стала Северная Корея.

Комментируя аннексию, президент Украины Владимир Зеленский [подчеркнул](#), что Украина будет продолжать работать над деоккупацией всей территории, а также готова к диалогу с Россией, но только после появления там другого президента. 4 октября было введено в действие [решение](#) Совета нацбезопасности и обороны Украины о невозможности проведения переговоров с действующим главой РФ

Владимиром Путиным. МИД Украины [отметил](#), что действия России юридически ничтожны, не меняют правового статуса временно оккупированных территорий как суверенных территорий Украины или международно признанных границ страны.

## НОВЫЕ САНКЦИИ НА ФОНЕ АННЕКСИИ

[США](#) и [Великобритания](#) расширили санкции против России на фоне аннексии ею территорий Украины. Под американские санкции попадают 14 организаций, связанных с российским военно-промышленным комплексом, близкие родственники российских чиновников и 278 членов российского парламента. Помимо других санкций, Великобритания [запретит](#) России доступ к услугам своих инженерных, архитектурных, аудиторских, юридических и рекламных компаний.

[Австралия](#) ввела финансовые санкции и запрет на въезд в страну в отношении 28 назначенных Россией чиновников на временно оккупированных территориях Украины, а [Канада](#), помимо индивидуальных, расширила санкции по запрету определенных торговых операций, в частности экспорта и инвестиций. Правительство Финляндии существенно [ограничило](#) право граждан России на въезд в страну в качестве туристов.

Новые санкции в отношении родственников российских чиновников, олигархов, пропагандистов, высшего руководящего состава вооруженных сил России ввела и [Украина](#) – по [данным](#) источников издания “Экономическая правда”, в списки были добавлены 1300 человек.

В результате санкций богатейшие россияне [потеряли](#) почти 100 миллиардов долларов с начала года, при этом свыше трети потерь пришлось на последний месяц.

## РОССИЙСКИЕ ВООРУЖЕННЫЕ СИЛЫ РАССТРЕЛЯЛИ ДВЕ ГРАЖДАНСКИЕ ГУМАНИТАРНЫЕ КОЛОННЫ

30 сентября российские вооруженные силы обстреляли гражданскую гуманитарную колонну на выезде из Запорожья – люди стояли в [очереди](#) для выезда на временно оккупированную территорию, чтобы забрать родственников или отвезти [помощь](#). По меньшей мере 31 человек [погиб](#) и 88 было ранено.

В так называемой серой зоне между оккупированным Сватово Луганской области и освобожденным Купянском в Харьковской области была [обнаружена](#) расстрелянная в конце сентября российскими вооруженными силами колонна гражданских автомобилей. [Погибло](#) не менее 24 человек, в том числе 13 детей.

“Громадське” [рассказывает](#) о похищениях, убийствах и пытках мирных жителей в оккупированной Херсонской области.

## УКРАИНА ПОДАЕТ ЗАЯВКУ НА ВСТУПЛЕНИЕ В НАТО

30 сентября президент Украины Владимир Зеленский [заявил](#), что страна подает заявку на вступление в НАТО в ускоренном порядке. Он также призвал

международных партнеров откликнуться на украинские предложения по гарантиям безопасности, которые смогут действовать, пока будет продолжаться процесс присоединения Украины к НАТО.

Генсек НАТО Йенс Столтенберг [не дал](#) прямого ответа, готов ли Альянс принять Украину, но подчеркнул, что поддержка Альянса будет продолжаться. [Канада](#), [Литва](#), [Латвия](#) и [Эстония](#) выступили в поддержку скорейшего вступления Украины. Для США заявка оказалась [неожиданностью](#), мнения чиновников по этому поводу разделились. Так, советник президента США по национальной безопасности Джейк Салливан [считает](#), что процесс вступления “нужно начать в другое время”, а сейчас лучший способ поддержать Украину — оказывать ей практическую помощь. Первое обсуждение должно [состояться](#) на уровне послов НАТО.

## ИЗ РОССИЙСКОГО ПЛЕНА ОСВОБОЖДЕНА УЧИТЕЛЬНИЦА МАТЕМАТИКИ

29 сентября Украине удалось [освободить](#) из российского плена еще шесть человек, из них 4 военнослужащих. Одна из освобожденных мирных жительниц Виктория Андруша, учительница математики, которую оккупанты захватили в Черниговской области в конце марта. Еще трое украинских военнослужащих, около 7 месяцев скрывавшихся с ранениями на оккупированных территориях, смогли [вернуться](#) на подконтрольную Украине территорию. Всего за сентябрь Украине удалось [освободить](#) из плена 235 человек.

Об условиях плена, в том числе широком применении пыток, [рассказал](#) освобожденный в ходе предыдущего обмена защитник “Азовстали” Михаил Дианов.

## РОССИЯ ОРГАНИЗОВАЛА КОНТРАБАНДНУЮ СХЕМУ ВЫВОЗА УКРАИНСКОГО ЗЕРНА, ВОЗМОЖНО УЧАСТИЕ ТУРЦИИ

В ходе [расследования](#), проведенного Associated Press, удалось выяснить детали контрабандной схемы, организованной Россией для вывоза зерна с временно оккупированных территорий Украины. С начала полномасштабного вторжения ей удалось получить таким образом минимум 530 миллионов долларов, которые затем были использованы для финансирования войны. В осуществлении контрабанды принимают участие бизнесмены и государственные компании России и Сирии, некоторые из них уже попали под санкции США и Евросоюза. Авторы расследования также утверждают, что получателями краденого зерна в том числе могли быть власти Турции, ставшей посредницей для заключения соглашения, которое позволило возобновить экспорт.

При этом с начала действия “зернового соглашения” Украина [экспортировала](#) 5,7 миллионов тонн агропродукции.

## РОССИЮ ПОКИНУЛО ПО МЕНЬШЕЙ МЕРЕ 300 ТЫСЯЧ НЕСОГЛАСНЫХ С МОБИЛИЗАЦИЕЙ

Потенциально подпадающие и несогласные с проведением мобилизации жители России продолжают уезжать из страны. Согласно открытым данным, Россию после начала мобилизации покинуло более 300 тысяч человек, [пишет](#) издание «Верстка». По [данным](#) журнала [Forbes](#), ссылающегося на слова собеседника в администрации президента РФ, это количество составляет по меньшей мере 600-700 тысяч человек. На этом фоне министр обороны России Сергей Шойгу [заявил](#), что в рамках мобилизации в армию уже было призвано более 200 тысяч человек. О выступающих против войны россиянах [рассказывает](#) «Медуза».

## ОПРОВЕРЖЕНИЕ ФЕЙКОВ

### НА ЗАПАДЕ УКРАИНЫ НЕ ПЛАНИРУЕТСЯ ПРОВЕДЕНИЕ РЕФЕРЕНДУМОВ О ПРИСОЕДИНЕНИИ К ПОЛЬШЕ

На фоне развития ситуации с псевдореферендумами, проведенными Россией на временно оккупированных территориях Украины, в пророссийских СМИ начали распространяться сообщения ([1](#), [2](#), что другие области Украины также якобы войдут в состав стран, граничащих с Украиной на западном направлении. Пророссийский экс-депутат Верховной Рады Илья Кива, который сбежал в Россию в начале полномасштабного вторжения, [заявил](#), что президент Украины Владимир Зеленский подтвердил президенту Польши Анджею Дуде, что Львовская, Тернопольская и Ивано-Франковская области «готовы провести референдум» о присоединении их к Польше. Очевидно, что эти заявления являются фейками, призванным переключить внимание с аннексии Россией оккупированных территорий Украины и ослабить поддержку со стороны Польши.

Российская пропаганда на протяжении [долгого времени продвигает нарратив](#) о том, что Украину [поделят](#) между разными странами, а Польша якобы [планирует](#) взять под контроль ее западные регионы.

С точки зрения законодательства, организация подобных «референдумов» невозможна: согласно [Конституции](#) Украины, вопросы о территориальных изменениях решаются исключительно всеукраинским референдумом, а не в пределах отдельной области. Кроме того, опубликованная СМИ структура «бюллетеня» для Львовской области похожа на «бюллетень» для жителей Донбасса, а польский проект опровержения фейков FakeHunter [описывает](#) признаки его очевидной фальсифицированности.

Политики и [СМИ](#) Польши также опровергают подобные фейки в своих заявлениях. Так, президент Польши Анджей Дуда [подчеркнул](#), что осуждает организацию Россией псевдореферендумов на оккупированных территориях Украины, и не признает их результаты. А полномочный представитель по безопасности информационного пространства Польши Станислав Жарынь [заявил](#), что «российская пропаганда продолжает свои информационные атаки на Польшу, повторяя ложь о якобы планах польских властей напасть на Украину и аннексировать западную часть Украины». Также Польша стала одной из девяти стран, [подписавших](#) призыв к членам

НАТО значительно увеличить военную помощь Украине. Польша является последовательной союзницей Украины в противодействии российскому вторжению. Более детально о данном фейке рассказывают проекты [Stop Fake](#), [FactCheck](#) и [The Insider](#).